

浅析南充市顺庆区乡村农旅融合发展

张静¹

(西华师范大学 管理学院, 四川 南充 637000)

【摘要】:“三农”问题一直以来都是党和国家最关心的大事。在乡村振兴的大背景下,南充市顺庆区在2017年提出农旅融合发展之后,各个乡村的面貌焕然一新。在顺庆区,不同乡村的现实特点深刻影响着当地农旅融合的方式,有的需要凭借自然禀赋打造田园风光,有的需要挖掘、整理并发扬当地的文化底蕴,使之呈现在景区视觉中。顺庆区各乡镇村容村貌的改变、生态环境的优化提升,既满足了顺庆城区居民近郊游的需求,也极大地提升了当地乡村的经济发展。通过研究李家镇和渔溪镇近年来农旅融合的发展现状,分析顺庆乡村在农旅融合方面存在的困境,总结出农旅融合发展中需要注意的问题。

【关键词】: 农旅融合发展 休闲农业 乡村旅游

【中图分类号】 F590 **【文献标识码】** A

党中央每年的一号文件都聚焦在“三农”领域,推进乡村振兴是我国一个重大的时代课题。关于乡村振兴,中央1号文件在2016年首次提出“大力发展休闲农业和乡村旅游”,直到2020年该文件再一次提出了新的要求:推动农村一二三产业融合发展,加快实现农村农业现代化。

乡村旅游有着独一无二的特性,风格乡土性、地域异同性、行为多样性。在乡村,人口密度和开发强度较低,人们保持着传统的生活方式,游客们除了欣赏自然风光与田园景色之外,重在体验乡村的民风民俗、农家生活和劳作形式。据调查,2019年我国乡村休闲旅游接待游客超过30亿人次,占国内旅游总人次一半以上,乡村旅游总收入1.81万亿元,直接带动吸纳就业人数1200万人,带动受益农户800多万户。此外,十九大报告中指出,我国社会主要矛盾已经转变为人民对美好生活日益增长的需要,休闲农业和乡村旅游的发展是对“绿水青山就是金山银山”这一绿色生态理念和社会主要矛盾转变的有效回应。

在南充市顺庆区,乡镇游客增多,城市居民近郊游出现热潮,政府决策者紧抓绿色经济增长点,大力举办乡村旅游节,以旅游业作为一二三产业融合发展的推进器,发展壮大旅游经济,带领顺庆区乡村旅游业走向高质量发展。

1 南充市顺庆区的概况

南充市位于四川盆地东北部,嘉陵江中游,是成渝经济圈次中心城市。该市交通便利,四通八达,享有“水果之乡”、“丝绸之都”、“三国文化之源”等美誉,在2021年4月还被评为中国美好生活十大“舒适之城”之一。南充市有顺庆区、高坪区、嘉陵区和临江新区四个辖区。2019年9月3日,南充市顺庆区撤乡并镇之后,目前有12个街道6镇1乡。顺庆区宜居宜业,历史悠久,人文底蕴深厚,既是远悦近来的川北重镇,也是南充市政治经济文化中心。

在占地面积与人口方面,顺庆区地域面积555.5km²,其中,城市建成区域面积75km²,乡村土地面积480km²。根据2019年顺庆区国民经济和社会发展统计公报显示,2019年末2020年初,顺庆区常住人口72.1万人,按所在地划分,城镇人口59.7万人,农

作者简介: 张静(1996-),女,四川遂宁人,硕士,研究方向:行政管理。

村人口 12.4 万人，城镇化率 82.86%。可见顺庆城区是一个人口密集，工作生活节奏较快的区域，而就近的乡村却是人口稀疏、生态优美、宁静悠闲、慢生活节奏的乡村。

2 顺庆区乡村农旅融合现状

2.1 顺庆区乡村农旅融合发展的提出

随着乡村道路的扩建和城乡公交一体化发展，顺庆区交通便捷程度大幅提升，顺庆城区到最远的乡村也仅需一个半小时的车程。城市居民可以自驾游或是乘车出行，一天的时间足够往返两地，近郊游成了城市居民转换生活节奏的首选方案。

顺庆区当地政府官员发现城市居民偏好近郊游，在 2017 年区委六届五次全会上提出了“农旅融合发展”，大力促进各个乡村旅游业的发展。于是，顺庆区开始了农业突围战，积极扛起了乡村振兴建设美丽顺庆的大旗，开启了城市资源向农村流动、盘活农村农业资源的转变。

2.2 顺庆区典型乡村农旅融合现状

2.2.1 李家镇农旅融合现状。

李家镇是省级小城镇建设试点镇，位于顺庆区北面，距南充市 40 余 km，幅员面积 29.8km²，耕地面积 8.7km²。李家镇有“百年李家”之称，拥有淳朴的民风民俗，脆骨李为其主打农产品，特色有美食锅盔、凉粉等。李家镇的小山村连片，有着连绵起伏的秀丽山峦，人们可以尽情观赏游玩，近处是纵享闲情雅致的垂钓乐趣，远处是蜿蜒起伏的山峦尽收眼底。在春风送暖百花开的季节里，李家镇李花、菜花盛开的漫山遍野，生态美景美不胜收。

在乡村振兴的背景下，结合顺庆区农旅融合发展的计划，由南充市人民政府带头，李家镇结合自身特点，采取“花海战术”，走田园风光，李花节的举办让宁静的村落更加热闹了起来，各村庄的村民和城市居民都来此赏花看表演，游客逐渐增多。当地村民就地摆摊，售卖自家农产品和小吃，每 667m²李子树也增收了一万元左右。城里的游客来此可以体验农耕文化、民俗文化，还可以购买传统工艺品，如手擀面、蒲扇等器具。在 2018 年 3 月的第二届李花节，该镇李子树从面积几千平方米发展到几十万平方米，全村综合收入高达 80 万元。

2.2.2 渔溪镇农旅融合现状。

渔溪镇位于顺庆区东部，依托着“一江两岸三坝”的地理优势，形成了黄伞坝和元坝子等多个小型冲积平原，在丘区上拥有一片平坦肥沃、面积近 66.67hm²的河滩地。该镇的特色产业是李子、柑橘和蔬菜，千百年来，当地居民在水里捕鱼，在河滩种地，农耕文明与水乡文化源远流长。城里游客来此可以去元坝子，探索新石器时代人类遗址的部落文明，体验当地农民的农耕文化，还可以在江滩上泛舟和垂钓。

渔溪镇不同于李家镇的田园观光路线，该镇把重点放在了自己的文化特色上。2018 年，在“乡村旅游节”的推动下，该镇政府以地域文化为核心，依托新石器时代人类遗址资源以及丘区的江滩，采取文旅与农旅相结合的方式，依托得天独厚的自然生态优势，挖掘当地文化内涵，亮出“部落文化、农耕文化、水乡文化”三张文化名片。

在 2020 年 3 月 8 日举办的第三次乡村旅游节，也是首届嘉陵江原生态旅游节上，渔溪镇的游园活动更加丰富多彩，增加了五彩油菜花、原始部落、露营基地、农耕体验等一批景点，打造了太古岛旅游集散中心；在特色产业上形成沿江蔬菜基地、李子产业园、瓜蒌产业园和鲜花产业园，吸引了上万的游客前来观光游玩，有力带动当地村民的就业增收。

3 顺庆区乡村农旅融合发展存在的问题

顺庆区自 2017 年提出实施农旅融合发展战略以来，不仅改善了当地的村容村貌，而且促进了当地经济的发展。李家镇和渔溪镇的农旅融合的成果突显着顺庆区乡村农旅融合的功效，而李家镇和渔溪镇农旅融合所暴露出来的问题，亦是顺庆区乡村农旅融合亟待解决的问题。

首先，李家镇和渔溪镇分别找准了自身定位。李家镇是以打造田园休闲风光和自然生态景观为主，其农旅融合主要是通过景观农业来实现的；渔溪镇的农旅融合不仅依赖于自然景观还依赖于其独特的文化底蕴。相比较而言，渔溪镇的农旅融合更具有底蕴和内涵，游玩与求知的结合，使其更加具有吸引力。

其次，顺庆乡村能够结合当地的实际情况，充分利用自然资源、文化资源等进行农旅融合，而农旅融合也在环境、经济等方面给顺庆乡村带来了积极影响。因此，顺庆区不同乡村应该结合自身情况，定位各自乡村的文化特点，以产业打底、旅游增收、环境氛围营造来协同开发乡村的生态资源，从而让当地的老百姓走上一条农旅融合的致富道路。

最后，顺庆乡村农旅融合发展还存在着许多问题：

(1) 设施方面：

初次举办旅游节经验不足，筹划不到位；在基础设施方面，公共服务设施体系有待完善。

(2) 扶持方面：

乡村旅游发展的红利必须要让农民享受到；政府需要大力扶持产业，招商引资；单一的家庭经营模式发展潜能不大，需要鼓励多种农企合作模式的发展。

(3) 宣传方面：

在活动内容和项目中，体现当地独特的文化元素较少；政府宣传力度还有待提升；举办活动时间较短，活动策划力度较弱。

(4) 效益方面：

乡村各个经营主体服务意识不强、产业化经营效益较低；旅游节的文化内涵和创意还需提升，否则难以给游客留下深刻印象。

4 顺庆区乡村农旅融合的创新发展

4.1 地方政府做好领跑者、推动者、投资者的角色

地方政府做好领跑者。地方政府承担着振兴地方经济、发展区域品牌的政府职能。政府部门的公共管理者，要有敏锐的洞察力，实地调研，发现问题并做好决策。顺庆区的政府官员就是察觉了近郊游的浪潮，从而把“农旅融合发展”写进了工作报告。

地方政府做好推动者。当地政府作为领头羊，不仅要立足长远，而且要做好统筹规划，实施计划并宣传到位。农村市场的发展，离不开政府的大力支持，仅靠农民和当地的特产是没有带动力的。政府通过政策的制定与实施，对地方产业的成长提供支持

和保障，引导当地特色产业发展，培育优质产品，才能增加农产品的附加值。

地方政府做好投资者。在乡村，乡村民宿大多数以家庭经营为单位，形式分散，村民缺乏专业化的服务与培训，销售能力较弱；基础设施也较差，民宿特色的吸引力不足。此外，不成规模的农家乐和单独的生产经营者能够获得的资金和资源是有限的，没有品牌效益，很难形成气候。因此，政府需要站在公共利益的角度上，搭建平台，引进企业，让商家入驻，聚集社会资源。

4.2 突出区域优势地位，避免同质化竞争

李家镇和渔溪镇在农旅融合发展中做得不错，明确了各自的区域优势，找到了各自的定位，突出了个性和特征。其他乡镇在借鉴和效仿时，需要注意避免盲目从众，不同乡村应该喊出自己的口号，突出本镇的景区特色。此外，当地政府要有计划地开展农旅融合发展，避免同质化竞争。

顺庆区 2019 年的目标是打造“五大组团”美丽乡村示范片，形成五大美丽乡村发展组团，旨在每年建设 1 个以上示范乡镇、20 个以上示范村，持续推动 100 个美丽新村建设。各乡村地区要因因地制宜，加强策划包装，打造富有丰富文化内涵的休闲农业与乡村旅游，分别打造农旅结合示范区、农业示范区、体验农业示范区、特色农业主题公园、农业产业园区五大美丽乡村发展组团，整个顺庆乡村形成错落有致、互为补充的旅游业态发展格局。

4.3 突出园区特色，完善配套景观和服务设施的建设

在保护自然状态的前提下，坚持以“田园里有乡村，乡村里有田园”的理念，贯彻乡镇的统筹规划。在乡村，各农村地区因地制宜，大力加快建设民生项目，实现便民路户户通和自来水村村通的目标，真正做到“五通下乡”，使乡村成为美丽宜居宜业的好去处，自然留住年轻人，留住人才。

农旅融合发展的重点是以农产品产业打底，建设高标准农业基地，完善配套景观和服务设施的建设。以顺庆区濛溪街道板凳垭村为例，2020 年该村以晚熟柑橘基地为产业支撑，喊出“果海酒村”的口号，增设游园活动以及各项服务设施。在景观设施上，有观景台、自行车骑行道、荷花观赏园等各色锦绣花园。该产业基地每年接待游客 5 万人次，不仅助农增收，还解决了村民在家门口就可以实现就业的问题。

4.4 深入挖掘顺庆乡村当地的文化内涵

顺庆区历史文化底蕴深厚，在实施农旅融合发展的时候，要注意保护当地的古村落、古木名树、非物质文化遗产，发扬当地的民俗文化、美食文化、地域文化，结合优美的生态资源，打造嘉陵江流域的生态文化。

顺庆作为丘陵地区，区域内地形地貌相差无几。各地举办乡村旅游节，文化元素是很重要的，如果文化渗透力不强，难以给游客留下深刻印象。李家镇拥有数百年历史文化，可以发扬美食锅盔、民俗文化，使得来此观赏游玩的游客络绎不绝。渔溪镇亦是如此，该镇在农旅融合+文旅融合的背景下，深度挖掘新石器、水乡渔家、农耕民俗，形成了精品近郊游生态休闲旅游目的地，乡村振兴效果持续见好，吸引上万的游客慕名而来，游人如织。渔溪镇党委书记陈红平说道：“乡村旅游，看上去比的是自然禀赋，长远来看，最终还得靠文化。”

乡村振兴要以保护生态环境来塑形，挖掘文化元素以塑魂。西华师范大学区域文化研究中心主任、教授蔡东洲曾说：“乡村旅游，重点是环境，核心是效益，灵魂是文化。”有文化底蕴的地方，最令人流连忘返。人们只有对一个地方的文化有所了解，才会产生认同感，留住游客的心灵。游客不仅可以欣赏原汁原味的乡村美景，还可以探索源远流长的历史文化，游玩散心的同时，精神也获得了洗礼。

参考文献:

- [1]李娜, 赵金科. 生态安全视域下乡村生态振兴论析[J]. 中南林业科技大学学报(社会科学版)2020, 14(06):24-31.
- [2]刘纯. 乡村旅游的本色瓶颈与破解路径: 新型城镇化与乡村振兴天然对话机制视角[J]. 湖北经济学院学报(人文社会科学版), 2021, 18(08):26-31.
- [3]刘丽, 钟静. 农产品区域品牌传播中的地方政府角色探讨[J]. 商业经济研究, 2021(07):142-144.
- [4]顾仲阳. 培育农业全产业链[J]. 农村·农业·农民(A版), 2021(07):15.
- [5]陈泽斌. 坚持产业打底农旅融合推动乡村全面振兴[N]. 顺庆要闻, 2020-05-13.
- [6]曾江林. 农旅融合振兴乡村[N]. 南充日报, 2019-03-15.
- [7]李伯华, 李雪, 窦银娣. 传统村落文化遗产村民感知意向与传承意愿研究——以张谷英村为例[J]. 中南林业科技大学学报(社会科学版), 2021, 15(02):90-99.